

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az olaszok szörnyű kudarcai szárazon, vizen és a levegőben. Hindenburg az oroszok ellen harcoló, szövetséges haderő vezere.

Az olaszok szörnyűségeken bűnhődnek az árulásért; nemcsak hiába vértenek az Isonzó-fronton már 15 hónap óta, de az Adrián is, melynek uralmát kizárólagossággal akarták a körmük közé kaparítani, egyik kudarc a másik után éri őket. Mindjárt a háboru elején történt, hogy egyik buvárhajónk elfogta az olaszok egyik buvárhajóját és egyik torpedó-zúzójuk is megadta magát és most ismét hatalmunkba került az Adria északi részén az olaszok másik buvárhajója, még pedig csaknem sértetlenül, személyzete pedig sebesületek nélkül került fogságunkba.

Ugyanakkor a levegőben is csúfos kudarcot vallott az olaszok repülő-támadása. Hét Caproni-féle óriási, olasz repülőgép támadást intézett Istria partvidéke ellen. Az olasz repülőrajt Banfield sorhajó-hadnagyunk, aki Triestben szállott fel egyedül fogta üldözőbe és Fiume felett érte utól 2700 méter magasságban. Hős repülőnk, aki már számtalanszor tüntette ki magát a légi harcokban, habozás nélkül megtámadta az óriási Caproni-gépek-ből álló, olasz repülőrajt és abból az egyik repülőgépet lelőtte. A többi elmenekült és veszni hagyta a tengerbe zuhant bajtársakat, akik közül a vezető meghalt, a másik kettő ellenben fogságunkba esett, a repülőgép pedig zsákmányunk lett.

Az orosz fronton nagy esemény történt: **Hindenburg tábornagy lett a szövetséges haderők vezere.** Az egységes vezetés szempontjából régen szükségessé vált mutatkozott már ez. Nem is lehet volna szerencsésebb és közmegnyugvást keltőbb megoldást találni ennél. Hiszen a tannenbergi győző pusztá neve is diadalt jelent. Bizalommal és megnyugvással tölt el bennünket ez a hír, hogy az orosz fronton most már nem sokáig fog kénsni a megfélemlítő muszka gőzhenger visszagörgetése.

Románia részéről megszűnt a háborus veszerdelem. Ferdinánd király bölcsessége meg mentette Romániát attól, hogy Görögország vagy Szerbia sorsára jusson.

Höfer jelentése.

Visszavert orosz és olasz támadások.

Budapest, augusztus 2. (Orosz harctér.) A helyzet változatlan. Keletgaliciában Bucactól délnyugatra Viszniowycynél és Brodytól délre délnyugatra és nyugatra több részben erős orosz támadás összeomlott. Az ellenség összes erőfeszítései, hogy a legfelső Turya és Rownóból Kovelbe vezető vasut közt a szövetségesek arcvonalát áttörjék, az ott harcoló német és osztrák-magyar csapatok ellenállásán

szintén megtörték, végül ugyanaz a sors érte az ellenség több erős előretörését a Stochod könyökben, Kaszowkanál is.

(Olasz harctér.) A helyzet változatlan. A Dolomitokban, a Sief nyeregtől keletre két olasz század támadását visszavertük.

(Délkeleti harctér.) Lényeges esemény nem történt.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, aug. 1. (Nyugati harctér.) Az ellenség az est folyamán a Sommetól északra igen jelentékeny erővel, de eredmény nélkül támadta meg a Maurepastól a Sommeig terjedő szakaszt; ezt megelőzőleg már délután a Monacu-major elleni részleges vállalkozásával a német zászlóaljok gyors ellentámadása következtében véres kudarcot vallott, a Maricourt—Clairy országuton egészen árunkig nyomult elő, amely itt már a föld színével teljesen egyenlővé van téve. Az ellenség veszteségei ismét jelentékenyek, a Sommetól délre Belaynál és Estressnél helyi harcok zajlottak el. A Masstól jobbra Thiaumont erődötől északnyugatra és nyugatra előhaladást tettünk; elfoglaltuk Souville erődötől északkeletre a hegyormot és eljenseget az erdő hegységben valamint a Laufee erdőcskékben jelentékenyen visszazoritottuk. Sebesületek foglyokban tízenkilenc tisztet és kilencszázhuszonhárom főnyi legénységet, azonkívül tizenegy géppuskát szállítottunk be. Azon augói járóőrköt, amelyek az yperni—armenteresi szakaszon különösen élénk tevékenységet fejtettek ki, mindenütt visszavertük. Az arcvonalunk északi része mögötti helységek ellen ellenséges repülő támadásait ismételték; katonái kárról nem lehet szó; a lakosság vesztesége növekszik. Mint utólag jelentették a július harmincegyedikére virradó éjjel a belgiumi Arlont is megtámadták; a jezsuita kolostort és a templomot találat érte; Arrastól északra Bepaumentől északnyugatra és Poziéresnél védőtűzünkkel három légi harcban pedig Montoisnél egy repülőgépet lőttünk le.

(Keleti harctér.) Az arcvonal északi részén nem volt különös esemény. Pinski-től északnyugatra az oroszok fokozott erővel megismételték vállalkozásaikat; a Nobel-től mindkét oldalán és azokat Lubieszow vidékre is kiterjesztették (a Stochod mellett). Ezeket könnyű szerrel visszavertük. Az ellenség többszörös támadása a Stochodivben (a Kovel—rownói vasutól északkeletre) már zárótűzünkben teljesen összeomlott. Witoniec és a

Turya közt az ellenség tekintet nélkül nagy emberveszteségeire, újra meg újra támadott állásaink ellen; minden erőfeszítésük eredménytelen maradt. Bothmer gróf tábornok hadseregénél az ellenség részleges támadásai a Viszniowyciktől nyugatra fekvő vidéken (a Stripa mellett) és Weleszniownál (a Koropiec mellett) megfiusultak.

(Balkán harctér.) A helyzet változatlan.

Események az Adrián.

Fiuménél lelőtt olasz repülőgép.

Budapest, aug. 2. Hivatalosan jelenti a hajóhadparancsnokság:

Augusztus 1-én reggel fél 8 órakor 14 nagy, olasz harcirepülőgépből álló raj Piranon át betört Istria-ba. Banfield sorhajó-hadnagy Triesztben tengeri repülőgépre szállott, egész Istria-n keresztül üldözte az ellenséges repülőrajt; Fiume felett kétezerhátszáz méter magasságban, utólérte annak hét Caproni gépből álló zömét és lelőtt egy nagy harci repülőgépet; ennek vezetője meghalt, két megfigyelőt elfogtunk. Banfield és repülőgépe sértetlenek maradtak.

Hindenburg vezérlete alatt.

Budapest, aug. 2. Hivatalosan közlik:

„Vilmos német császár ő felségének a keleti fronton időzése alkalmával ő cs. és apostoli királyi felségével egyetértőleg az ottani parancsnoklási viszonyoknak olyan új szabályozása történt meg, amely számol az általános offenzíva által teremtett helyzettel. Mindkét, legfelsőbb hadvezetőség megállapodása értelmében a szövetségesek több hadcsoportja, ezek egységes alkalmazása céljából Hindenburg tábornagy parancsnoksága alatt foglaltott össze.”

Új porosz főtábornagyok.

Berlin, aug. 2. Vilmos császár Ruprecht bajor és Albrecht württembergi hercegeket porosz főtábornagyokká nevezte ki.

Támadnak a szerbek.

Lugano, aug. 2. Az olasz lapoknak jelentik Szalonikiból, hogy a szerb csapatok frontján erős tevékenység észlelhető és a macedoniai fronton három nap óta rendszeres operációk folynak. A szerbek csekély veszteséggel megszállottak egy ma-

Ma, este nagy hangversenyt tart a „Szinházi zenekar” az „Egyetértéssel” a Gabrinus éttermében

gaslatot. Az ellenség (a bolgár) ragyogó és nagyszámú tüzérséggel rendelkezik, melyet német tisztek vezetnek. A bolgár állásokat erősen kiépitették, úgy, hogy a támadás igen nehéz e vonalak ellen.

Csalódtak a franciák.

Genf, aug. 2. Párisban a német foglyok csekély száma és az angol előnyomulás lassúsága általános csalódást keltett. Humbert szenátor különösen a tüzérséget kritizálja és több, könnyen szállítható nehéz üteget követel. Humbert megállapítja cikkében, hogy Franciaország felszabadítása két év múltán sem sikerült, sőt még alig kezdődött meg. A francia-angol offenzíva első hónapjának eredménye nem áll arányban Briand miniszterelnök nagy hangú bejelentésével.

Verdunnél döntés készül.

Rotterdam, aug. 2. Mint a londoni Times jelenti, a németek befejezték előkészületeiket Verdunnél és nagy elfoglaltságuk ellenére is felkészültek a döntő támadásra. A németek kétezer ágyút összpontosítottak Verdunnél.

Úton a Deutschland haza.

Newyork, aug. 2. Baltimore-ból jelentik, a „Deutschland” kedden elhagyta a kikötőt és elindult haza, Németországba.

Andrássy Berlinbe megy.

Budapest, aug. 2. Andrássy Gyula gróf, az alkotmánypárt vezére a napokban Berlinbe megy, ahol a német vezetőkörökkel fog érintkezni.

Elfogott olasz buvárhajó.

Budapest, aug. 2. Hivatalosan közli késő éjjel a hajóparancsnokság: „Az Adria északi részén a „Glacinto Dulino” nevű olasz buvárhajót hatalmunkba kerítettük és csaknem teljesen sértetlen állapotban Polába vontattuk. A buvárhajó egész személyzetét, 3 tiszt és 13 főnyi legénységét — sebesületlenül elfogtuk.”

Az orosz offenzíva folytatása — lehetetlen.

A vezénylő tábornokok emlékirata a cárhoz.

München, aug. 1. A bukaresti Politique Bruszilov tábornoknak a cárhoz intézett emlékiratából emlékezik meg, a melyet Suvajev hadügyminiszter adott át a cárnak. Ebben a csapatoknak kimerültségére való tekintettel lehetetlennek mondják az offenzíva folytatását. Az emlékiratot Lesiczki, Scserbacsev, Kaledin és Szaharov tábornokok írták alá, akik a

íőhadiszálláson Bruszilov elnöklésével a hadügyminiszter jelenlétében haditanácsot tartottak. A hadügyminiszter közölte a kormány parancsát, amely szerint a hatalmas offenzíva minden áron folytatandó volna, bármilyen nagy legyen is a veszteség emberekben és hadianyagban, mert ez az offenzíva a kormány nézete szerint az utolsó a jelenlegi háborúban. Bruszilov a kormány parancsa értelmében nyilatkozott. Az említett tábornokok azonban határozott hangon kijelentették, hogy az offenzíva folytatása lehetetlen. A csapatok száma, fizikai és erkölcsi állapota még az iránt sem nyújt biztosítékot, hogy az elfoglalt állások biztosíthatók lesznek-e. A Kaledin- és Scserbacsev-hadseregek a legutóbbi offenzíva alkalmával oly súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy az offenzívának újból való megkezdése lehetetlen.

Elitelt reichsrathi képviselők.

Bécs, aug. 2. Julius 30-án hirdette ki a hadosztálybíróóság az ítéletet 14 napl tárgyalás után Choc Vencel, Durival Ferenc Dojna János és Metolicoka József reichsrathi képviselők hazaárulási bűnpörében. A hadosztálybíróóság valamennyit bűnösnek mondta ki és Chocot 6 évi, Durivalt 5, Wojuát és Metolicskát 1—1 évi súlyos, szigorított börtönre ítélte.

Az utolsó olasz offenzíva.

Zürich augusztus 1. A Tagesanzeiger jelenti Milánóból: Boselli miniszterelnök az arcvonal egy részén tett látogatását az olasz sajtó egy új és utolsó olasz offenzíva előjelenek tekinti. Világos jelei mutatkoznak a béke után való vágyakozásnak.

József főherceg egy 39-es katonáért Ajánló levelet adott és pénzt küldött neki.

A legmelozebb szívvvel karolja föl József főherceg a magyar katonákat. Valósággal dődelgeti őket. Örül, ha kívánságukat teljesítheti, mert érdemeseknek találja minden megbecsülésre a Doberdó hős védelmezőit. Különösen szeretettel fogadta József főherceg a debreceni fiukat: a 39-es közös bakákat és a 3-as honvédeket. Amit éreztük tesz: legendának is szép volna és annál meghatóbb, hogy a legkomolyabb valóság. Itt vannak a kezünkben József főherceg nagy szívének gyönyörű bizonyosságai: gyöngybetűs sorai, amelyekkel szót emel egy 39-es katonájáért. Ha nem látánk, az csak úgy lehetne, hogy könny fátyolosítja el a szemünket. És ilyen mély emberi jószág igazán elfogódott is tehát mindenkit...

Rácz Sándor egy 25 éves derecskei barna képű legény. Olyan cigányos a kinézése, azt mondja, hogy kőműves volt Derecskén. Még a háboru előtt feltűnt a fiu — fürge lábaival. Nevezetesen 1914. május elsején egy katonai távgyalogló versenyt rendeztek Debrecentől Nagyváradig. És ezt a 76 kilométert Rácz Sándor 10 óra és 6 perc alatt futotta be a legelsőnek. Akkor ezüst érmet és 500 korona jutalmat kapott.

Hogy kitért a háboru, Rácz Sándor is a harcra került. Előadása szerint, mikor a Doberdóra vitték, egy ideig József főherceg ordinánca volt. Ismerte tehát jól a fenséges urat. A 39-es vitéz nagy bátorsággal küzdött az olaszok ellen s egy támadásnál úgy kitüntette magát, hogy ezüst vitézségi érmet kapott. 1916 március 2-ikán éjjel 1 óraker jelentést vitt a batalions-kommandónak sűrű tűz közben. Ekkor egy gránát fellejtte — meséli a beszédes legény — és megsebesült. Mikor hordágyon lefele vitték, találkozott József főherceggel.

A fenséges ur, hogy meglátta, odament hozzá s megkérdezte:

— Mi a kérésed fiám?

— Fenséges uram — felelte közvitéz Rácz Sándor — az volna az alázatos kérelmem, ha engem a debreceni kórházba tetszene szállíttatni. Erre a fenséges ur nyomban kitépett noteséből egy lapot és erre ceruzával a következőket írta, magyarul és német szöveggel:

Rácz Sándor 39-es katoná belegen jött le a harcfrontból és kórházba szállíttatik. Amennyiben lehetséges, megigértém neki, hogy Debrecenbe lesz majd szállítva.

József főherceg.

Ezzel a cédulával természetesen el is juttott Rácz Sándor egy debreceni Vörös-keresztes kórházba. Mikor aztán jobban lett, kihelyezték Hajduböszörménybe. Ott kapta az értesítést hogy tábori postán száz korona jött neki, a feladó pedig:

„O cs. és k. fensége József főherceg ur megbízásából

gróf Pálffy kpt., szem. segédt.”

Persze, boldog volt a legény s köszönő levelet íratott — mert analfabéta — fenséges pártfogójának a egyszersmind azt az alázatos instanciáját is hozzáfűzte, hogy szeretne hat heti szabadságra hazamenni s kis portájukat rendbehozni, miután apja az 51 éves Rácz Sándor is már három hónapja a harcra van, de a 3. honvéd gyalogezred kötelékében.

Erre érkezett most egy József főherceg arcképével ellátott levelezőlapon sajátkezű írással az alábbi megleghangú válasz:

Leveledet megkaptam. Köszönöm szeretetteljes ragaszkodásodat, mely e levélben tükröződik. Igaz örömdmre szolgál, hogy már gyöngyülőlében vagy. Remélem, nem sokára itt láthatlak viszont hős bajtársaid között. Kérélned illetőleg nem az én hátszövegbe tartozik, annak elintézése. Én csak annyit tehetek — és ezt örömmel teszem — hogy az illető katonai hatóságoknak melegen ajánlom a te leveledet.

— Üdvözlöl vitéz fiám, hadtestparancsnokod:

József főherceg, lovassági tábornok.

Ime, József főherceg nagy szíve... Igy árasztott el jószágával egy debreceni katonát!

Adományok jótékony célra.

Konyhakertészeti kiegészítések.

A fűszerkereskedelmi r.-t. a tegnapi folyamán 1200 koronát juttatott a polgármesterhez az alább megnevezett célokra. Közöljük a nyilvánossággal a Részvénytársaság eme nagylelkű elhatározását a követendő példa céljából is:

Az adományt a következő levél kíséretében nyújtotta át a részvénytársaság igazgatója a polgármesternek:

Méltóságos Polgármester ur!

Van szerencsénk ide mellékelten 1200 koronát az alábbi célokra. Kérlek, hogy ebből az összegből

400 koronát a Debrecenfalván építendő községi elemi iskola kiegészítésére költségre,

200 koronát a Vörös-kereszt egyesület debreceni fiokjának céljaira,

100 koronát a Csecsemővédő Egyesület debreceni osztályának céljaira méltóztatassék fordítani,

100 koronát pedig oly célból kegyeskedjék reserválni, hogy ez az összeg a létesítendő Debrecen városi községi elemi iskola szegénysorsu tanulóinak, az iskola megnyitásának első évében ingyen tankönyvekkel és írószerekkel leendő ellátására használtassék fel.

Végül arra való tekintettel, hogy városunk piacról élő lakossága nemcsak most, de békeidőben is élenk érzi annak hiányát, hogy — jóllehet a lakosság az a része évről-évre szaporodik — a konyhakertészeti és baromfi tenyésztési cikkek termelésének csökkenése következtében a piaci drágaság normális viszonyok között is emelkedik, aminek oka természetesen a tőmegesebb kinálat hiányában találja

Az „URANUS” helyiségében
Korona-passage Csapi-utca

Megnyitó előadás:
Ma, csütörtökön.
Előadások 5 óraker mérsékelt, 7 és 9 óraker rendes helyárak.

Birák előtt
bűnügyi történet 3 felvonásban.

Az Idegen lovas
dráma 2 felvonásban.

Gyémánt tolvaj
vígjáték 1 felvonásban.

Háborus híradó.

magyaroztatás s minthogy Méltóságodnak oly irányu terve jutott tudomásunkra, hogy városunk közlekedésének eme igen fontos kérdése a rokkant katonák részére városi földiken telepszerűen szervezendő konyhakertészeti kisgazdaságok létesítése által oldassék meg.

400 koronát oly célból kegyeskedjék rezerválni, hogy ez az összeg annak idejében egy arra érdemes, vagyonnal nem rendelkező rokkant katonának az illető telepen létesítendő lakóház építési költségeinek fedezetére adassék ki.

Abban az esetben pedig, ha eme telepek házőpítésének ügye netalán oly módon nyerne megoldást, hogy ahhoz külső segítségre szükség nem lesz, Méltóságod natáskörébe utaljuk ezen összegnek rokkant katonák segélyezésére miként leendő felhasználását.

Kiváló tisztelettel vagyunk Méltóságodnak alázatos szolgálói:

Füszkereskedelmi R.-T.
Debrecen.

Lukács s. k. Nagy s. k.

Románia akciója.

A szétfoszlott ruszofil álmok.

Az utóbbi napokban a romániai orosz zsoldban álló politikusok és lapjaik egész határozottsággal terjesztették a hírt, hogy Románia akcióba lépése csak napok kérdése.

A „Seara” hírneves munkatársa, Karnabatt, e hírekkel szemben illetékes katonai körökből szerzett információi alapján a következő cikkben cáfolja meg a rubelfalók riasztó hírét:

A faji ideál prófétái, a nemzeti egység apostolai, a farsangi vértanúk és a választási verekedőkre támaszkodó politikusok erőnek erejével azt akarják elhitetni a világgal, hogy Románia néhány nap múlva akcióba lép, még pedig — hogy is lehetne másképp — a központi hatalmak ellen.

Most újabb felfurángot eszeltek ki a közönség becsapására. Hírlapjaik mellett sutyomban, suttogva, diplomaták első-lásaira hivatkozva hirdetik, hogy Románia az akcióba lépés előestéjén van.

Megukat befenteseknek tartó száználmas politikusok egész biztonsággal mondják meg az akcióba lépés időpontját is.

Ezen emberek hírmondása régen hitelet vesztette ugyan a tények és a hivatalos egyének cáfolatai folytán s az emberek semmibe se vették az „Epoca” és „Adeverul” háborús riadóit.

A federalisták és akcionisták mindezek dacára két év óta lankadatlanul hirdették, jelezték a nagy pillanatot, amelyben Románia a központi hatalmak ellen indul. Nem használt a szemérmetlen emberek ellen sem a guny, sem a megvetés, szemérmetlenül jelezték az akcióba lépés pillanatát.

Bár nekik senki se hisz, de mert a háborús idő, melyből valamelyes áldozat nélkül, tétlenül mi sem kerülünk ki s ez holt bizonyosság és tudja, érzi, sőt óhajtja is mindenki, végtére valamelyes idegesség fogta el a közvéleményt s a háboruban való részvétel természetes kényszere miatt tudni akarja, vajjon itt-e a pillanat s mi igazuk a ruszofil lapoknak és lap-pangva terjedő híreiknek, a legilletéke-sebb katonai tényezőkhöz fordultam. Az itt nyert információim ezek:

Vak, lelketlen láрма a ruszofil lár-mája! Szó sincs arról, hogy Románia ak-ciójának stratégiai pillanata elérkezett volna és teljesen ki van zárva, ugy most, mint a jövőben az, hogy Románia valaha a központi hatalmak ellen lépjen akcióba.

A román közvélemény vegye tudomásul mindenekelőtt azt, hogy Románia képtelen volna most, még ha akarna is, a ruszaflek óhaja szerint lépni akcióba.

A mi katonáink és a mint be fog bizonyulni a katonai tudományokban biz-tos jártassággal bíró vezérkarunk így ítéli

meg a ruszaflek lármájával szemben a helyzetet.

Romániának most nincs meg az ak-cióhoz szükséges mozgási szabadsága.

A mi országunk jelenleg teljesen fe-dezetlenül áll Bulgária felől. Itt mondot-tak még valamit ezek a lelkes emberek, de nem árulhatom el.

A harcoló felek helyzete Szalonikiban a következő:

Az antant körök hivatalos adatai sze-rint Sarrail tábornoknak Szalonikiban mindössze 300.000 embere van. Ha az egye-sült hatalmaknak sikerülne bele kergetni Görögországot is, hogy Sarrail zászlói alá álljon, ez a tábornok még 200.000 embert kapna, volna neki tehát 500.000 embere.

Ezekkel szemben a központi hatal-maknak itt mintegy 700.000 emberük van. Ezek szerint Sarrail semminemű offenzi-vára nem képes a központi hatalmakkal szemben. Az ő működés mindössze annyira szorítkozik, hogy erődítési munkála-tokat végeztetett védelmi szempontból.

Ha most mizezek dacára a központi hatalmak nem kezdenek offenzívát Sar-rail ellen, ennek célja az, hogy embert ki-mélve állandóan lekötve tartsa az egye-sületek hadait, amíg eljött a fellépés pil-lanata.

Ha Románia most északon akcióba lépne a ruszofil kivánsága szerint, a központi hatalmak nyomban a tengerbe kergetnék Sarrail utolsó emberével együtt, Bulgária 400 ezer embere támad-na reánk hátulról!

Ilyen akciót Románia a jelenben nem kezdhet és mondta az egyik szószerint: „Tudja-e ön azt, hogy a román hadsereg vezérkarának leendő főnöke, Iliescu tá-bornok, rajongó németbarát, mint a kik-től szerezte annyira csudált taktikai, stra-tégiái tudományát?”

Más szóval az oroszok romániai össze vásárolt „diplomatai” egy újabb hazug-sággal lepték meg a világot — de befolyá-suk Románia magatartására most, is semmi.

D. Karnabatt.

Színház.

Az Apollo az Uranushan. Az Uranus helyiségében (Korona-passaget Csapó-utca) ven dégeskedeki ezidőszere az Apollo. Tegnap megnyitó előadás intim meleg hangulatban és nagyszámú közönség előtt folyt le. A mű-sor kiváló és a közönség meglegedésére szol-gált. Különösen nagy hatást keltett A bírák előtt című bűnügyi történet. Ma az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Újdonságok.

A debreceni csata emléke. Az augusz-tus 2-iki debreceni csata emlékét megün-nepelte most is Debrecen városa. Az év-forduló délutánján Márk Endre udv. tan., polgármester vezetésével a városi tanács tagjai közül Szabó Kálmán főjegyző, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, Kondor Kálmán főszámvevő és Szabó Elek polgár-mesteri titkár megjelentek a hősök teme-tőjében és elhelyezték a város babékoszo-ruját a kőoroszlán emlékművön.

Magyar név. Holländer István debre-ceni lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Hajósrá változtatta.

A polgármester a rokkantiskolában. Márk Endre udv. tan., polgármester dr. Csűrös Ferenc, a rokkantiskola-igazgató-jának kíséretében tegnap délelben látoga-tást tett a rokkantiskolában. A polgár-mester nagy érdeklődéssel nézte a rok-kantak gyakorlati oktatását, szeretettel szólott hozzájuk s meleg elismerését fe-jezte ki a tapasztaltak felett a derék ta-nítói karnak. A rokkantak között 18 bal-kezes és analfabéta van, akik igen szép előmenetlt tanusítanak az írás-olvasás-ban. Ez Barcza Barna tanító érdeme, aki a leglelkesebb odaadással foglalkozik ve-lük.

Első osztályú ezüst vitézségi érem. Madarasi József tizedest, a 3. népfőlkelő gyalogezredben az első osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

A königgrätzi Katona-Otthon vendégül látta a 16-os huszárokat. A gyalogsági kikép-zésre Königgrätzbe vezényelt 16-os huszárok menetszázadát látta vendégül a königgrätzi Katona-Otthon vezetősége, ahol — harctérre indulásuk előtt — szeretettel, magyaros ked-veességgel fogadta őket. A háziasszonyi szere-pet — mint a legtöbbször — most is Weisz kapitány ténparancsnok felesége töltötte be, aki még arra is vállalkozott, hogy művészi zongorajátékával szórakoztassa a magyar hu-szárokat. Fekete Gusztáv ref. lelkész, az Ott-hon vezetője lelkesítő beszéd kíséretében ada-t a Katona-Otthon nemzeti-szinű zászlóját, amelyet keresetlen szavakkal Gódeényi István szakaszvezető köszönt meg. Jóleső érzéssel órák hosszáig elnótáztak még a hős 16-os huszárok, s bizny mindegyik haza gondolt akkor, hogy róluk még a messze idegenben sem felejtkeztek meg, amidőn a Katona-Ott-hon megvendégelte őket.

Bronz vitézségi érem. Kállai László tizedest és Hajdu Antal népfőlkelőt, a 2. honvéd gyalogezrednél a bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

Másod osztályú ezüst vitézségi érem. Gräbenstein Mátyás, Takács Sándor, Su-ta György és Zadorszky György szakasz-vezetőket, Nyilas Sándor, Pálfi Sándor törzsrörmestereket, Balogh Miklós örmes-tert, Kelemen Gábor, Petrovics István nép-főlkelőket, a 3. honvéd gyalogezredben, Homoki Lajos tart. szakaszvezetőt, Ar-nóczky Mátyás huszárt, Miklós József és Schönberger Pál tart. huszárokat, a 2. honvéd huszárezredben a másod osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Öngyilkosság kísérlet. Krausz Sándor hajduhadházi kereskedősegéd az egyik szállodában öngyilkossági kísérletet kö-vetett el. Megmérgezte magát. A mentők a kózkórházba szállították ápolás végett.

Halálozás. Vettük a következő gyász-mentést: Pro patria. Mélységes fájdalomtól le-sújtott szívvel tudatjuk, felejtethetlen jó fiám, testvérünk, sógorunk, nagybácsink, unokaöcsénk és kedves rokonunk: Tóbiás Já-nos kereskedősegéd, a 39-ik gyalogezred köz-vitéze hazájáért és királyáért az olaszok el-len egy évig hőiesen küzdve, a Doberdón 1916. év május 31-én fejlődés következtében, mindnyájunk fájdalmára elhunyt. Bajtársai idegen földben temették el a római kath. egy-ház szertartása szerint 1916. június 1-én. Mi pedig a megboldogult lelkiúdvéért 1916. augusztus 3-án, csütörtökön reggeli 9 órákor szent miseáldozatot mutatunk be az Egek Urának a helybeli római kath. plebánia tem-plomban. Várta az ő szabadságolását és ime az Ur őt örökre szabad fiának választotta. Debrecen, 1916. aug. 2-án. Nyugodjék békében az idegen földben. Bánatos édes anyja: Tó-biás Antalné Torkos Mária. Gyermekét: Tó-biás Károly családjával. Tóbiás Emánuel családjával. Tóbiás Pirooska férjével Kovács Sán-dorral (orosz fogságban) és gyermekével és Tóbiás Ilonka. Nagynénje: Tóbiás Mária fér-jével Vanicskó Jánossal. Számos közeli és távoli rokon nevében is.

URANIA

Ma, utoljára.

Móric, a csodamajom

bóhozat 4 felvonásban. Rendezte: Joe May.
A főszerepet játssza Eisenbach Henrik.

Művész vér

dráma a színházéletből 3 felvonásban.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 óra kor rendez helyárakkal.

Topalovics törzsorvos kiténtetése. Topalovics Pál, 39-ik gyalogezredbeli törzsorvost az ellenséggel szemben tanúsított kiténtő és önfeláldozó szolgálataért a király a legfelsőbb dicsérettel elismeréssel tüntette ki.

Gazdasági tanulmányut a Balkánra. A kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltséget, különösen pedig a Balkánra exportálni szándékozó ipari vállalatok és kereskedők vagy onnan nyersanyagot beszerezni kívánó vállalatok figyelmét a magyar gazdasági érdekképviseletek által szervezett balkáni gazdasági tanulmányutra. A tervezett balkáni tanulmányut, amelyet a Magyar Keleti Gazdasági Központ szervez, előreláthatólag folyó évi szeptember 15-én kezdődik és két hétig tart. Valószínű utirány: Budapest, Belgrád-Lom-Palanka (hajón) Szófia (2 nap), Filippopoln (fél nap), Adrianápoly (fél nap), Konstantinápoly (3 nap), Belgrád-Budapest. A résztvevőknek módjában áll a Konstantinápolyi ut helyett Szófiából közvetlenül visszatérni, vagy Tirnovó éritésével Bulgáriába tenni 5 napos körutat. A költségek az eddigi számítások szerint a konstantinápolyi uttal együtt mintegy 1200 koronát tesznek ki. A rendező Központ a tanulmányutat oly módon tervezi, hogy a program részletes összeállításáról, vasúti és hajójegyek, valamint a szállásról gondoskodik, az elszállásolás és ellátás azonban a résztvevők igényéhez képest külön-külön saját költségére történik. Az 1200 korona költség a várható átlagos költségeket jelenti.

Elveszett a Nagyerdőn a Dobos-pavillon mögött levő tennispályánál egy női nyakék, két sor igazgyöngy, egy aranycsatt és egy aranyfüggővel. A megtalálót kéri hogy Kossuth-utca 44. szám alá juttassa el, ahol illő jutalomban részesül. Esetleg a tennispályán is átadhatja az esti órákban.

Tanulók ellátása. Akik női vagy fiú felső kereskedelmi iskolai tanulmányukat teljes ellátásra elvállalni óhajtanak, jelentkezzenek Piac-utca 8. szám alatt, I. emelet, Kereskedelmi iskola.

Ha nem jövök többé vissza, imádkozol értem? 30 fillér, Cserk-ész induló 30 fillér. Tudom, hogy vissza hívsz majd engemet 30 fillér, Holdas éjjel 30 fillér, zongorára kapható Antalynál, Szent Anna-u. 13.

„Bandi naplója” kapható egy koronáért. A Bandi naplója című, lapunkban annak idején közölt tárcasorozat tudvalevően könyvalakban is megjelent. A csinos kiállítású 168 oldalas könyvnek most csupán egy korona az ára és kapható Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, a Kereskedelmi Akadémia épületében. Aki megveszi egyszerűen mulattató, humoros könyvhöz jut igen olcsón.

Tanulónak ügyes fiú fizetéssel felvétetik Antalynál könyvkereskedésében, Szent Anna-utca 13.

Műláb, műkéz, járó és támgép, ferde nővési gyermekeknek acél-fűzőt, séreketőt, haskötőt, gummi görcsés harisnyát készít: Vitárius Sándor orvosi műkötszerész, Debrecen, Piac-utca 16.

Legujabb.

Románia semleges marad.

Bukarest, aug. 2. Mint a Minerva írja, mikor az orosz hadsereg elárasztotta tömegeivel Bukovinát, a romau unionisták és föderalisták nyomban akcióba léptek. csak a monarchia elleni háborút akarják kieroszakolni, ellenben Németország ellen háborúról nem beszéltek. Ugy láttszott, hogy sikerül az oroszbarátok terve. De a számításból kifelejtették a királyt és a kormányt. Nem maradt el a német figyelmeztetés, sem és Romániában nyom-

ban tisztán állott a helyzet, hogy a monarchia oldalán lesz Németország is. Így a király bölcsessége, nagy politikai tudása, Bratianu tehetsége és mindkettő hazaszeretete megmentette Romániát a kilátástalan végű háborútól — írja a bukaresti Minerva.

Orosz vereség Baranovicinél.

Berlin, aug. 2. Baranovicinél július 2-án kezdődött az oroszok nagy támadása kellő tűzértségi előkészítés után. De minden roham meghiúsult. Különösen hősiiesen küzdöttek a 2. és 64. számú magyar ezredek. Az oroszok több hadosztálya legénységi állományának felét veszítette el. Július 8-án és azontul is minden roham hiábavaló volt. Egyetlen, német ezred arcvonala előtt háromezer orosz hullt hevert.

Hindenburg megbízatása.

Bécs, aug. 2. A Wiener Tageblatt jól értesült forrásból közli, hogy Hindenburg főparancsnoki megbízatása a király és Vilmos császár együttes elhatározásából történt. Eddig a két hadsereg több fronton harcolt, most egységes lesz a front. Ez az egységes vezetés eredményezte a múltban már a lodzi és a lumanovói diadalokat.

Kegyeleni Casamentnek.

London, aug. 2. Az angol király a pápa londoni követének kijelentette, hogy kegyelmet ad a halálraítélt Casamentnek.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Poloskairtó
Schwartz Izso lakása, Zugó-utca 7. szám. Telefon 11-03. 8972

Porosz
köszenet, tuzifát megrendelésre kis és nagy mennyiségben azonnal szállítunk Unió tuzifa részvénytársaság. Ispoly-telep 1. Telefon: 779. 8986

Honvéd-
laktanyához pár pernyire butorozott szoba, két személy részére is kiadó uri családnál. — esetleg kosztal. Cím a kiadóhivatalban. 9074

Kiadó
azonnal egy csinosan butorozott külön bejárattal szoba, Arany János-utca 41. sz. Ugyanott alig használt férfi ruhák eladók. 9094

Talp
nagyban és kicsinyben megérkeztek. Hunyadi-utca 22. 9107

Nyiregyházán
vezetés hiányában átadó, vagy eladó teljes berendezéssel a város legjobb helyén egy női és férfi divat üzlet. Ertekezni Gakutya Mihály tulajdonossal. 937

Ügyes leány felvétetik a Rosenfeld-nyomdában, Piac-u. 59. 7123

Kocsis józanéletű azonnal alkalmazást nyer a Gebauer temetkezési intézetben. 9168

Kereslet

Aranyat-erüstöt, briliánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Házat
veszek a központ közelében. Cím a kiadóhivatalban. 9037

Elveszett
a halápról egy piros — pely kanca ló, bijogtalan, a megtalálót vagy nyomra vezető 40 korona jutalomban részesül, ha Ari Lajosné, — Dégenfeld-téri 16. sz. kávéházba bejelent. 9099

Hadmentes
27 éves mérlegkepes — könyvelő összes irodai teendőiben jártas, állást keres. 9127

Megvételre
keresek egy löerős teljesítményű villanymotort. Továbbá egy fűtőkádát és fűtő kályhát. Cím a kiadóhivatalban. 9131

Munkásrők
állandó alkalmazásra azonnal felvétetek. — Teleki-utca 100. szám. 235

Hölgyek figyelmébe

Nemez és velur formák átalakítását a legdivatosabb formákra elvállal a

Kalapgyár

Simonffy-u. 2

Riesz
kocsigyarába kovács és kerékgyártó munkások és tanulók felvétetek. 62

Varróda
tanuló leányok felvétetek. Miklós-utca 17. — Kátocsné. 9153

Utcai
lakást, két, három szobával, fürdő, szobával, mellékhelyiségekkel keres magános idős nő, november egyre. Kossuth, Kigó, Csapó, Bakóci, Burgondia utcai körzetben. Cím kiadóhivatalban. 9155

Egy
ügyes hadmentes fodrászsegéd felvétetik. — Arany Bika szálloda, — Schizlernél. 9143

Stabil
gépész, magas nyomású kondenzációs gépéhez téglagyártó felvétetik. Ajánlatok birtelített bizonyítványokkal a Hajdunánási Takarek pénztárhoz küldendők, vagy személyesen is beadhatók. 2998

Három
rajz elveszett, Kossuth-utca és Piac-utcán, megtaláló 3 koronát kap, kollégiumban, asztalos műhelyben. 9158

Gyermektelen
házaspár (hivatalnok) 2, esetleg 3 szobás lakást keres, lehetőleg fűtőszobával. Novemberre. Cím közlés — „Pontos lakó” jellegre. 9165

Irinyi-kertészetben

rendkívül jutányos árban kaphatók kitelepítés folytán kiültetésre és parkírozásra alkalmas különféle gyümölcsfák, közönséges és különleges fenyők, tuják, cserjék. Nagybani vásárlásnál erkélyvezmény.

Irinyi, Szatmár megye, vasúti állomás Reszege,

Tanonc
pincérnek felvétetik. — Márkus János Gambrianus vendéglősnél, Ferenc József-utca 28. 9148

Kiszóigaló
felvétetik Grósz Lőrinc Mester-u. 45. sz. 9145

Az Uránia
büfében egy kiszolgáló kasszanyon kevés kaucióval felvétetik. Jelentkezni lehet: Széchenyi-utca 24. 9163

Vicsházmester
fizetéssel és lakással felvétetik. Arany János-utca 2. 9166

Fodrászsegéd
60 korona fizetéssel és ellátással felvétetik. — Nyugoti 14. 9161

Kisteányok
könyvi munkára felvétetek. Nemes újoncziben. 9167

Eladás

A Töglaskert
1. járás, Szepesi-utca 58 sz. ház, földdel együtt örök aron eladó. Ertekezhetni Szepesi-utca 90. sz. alatt. 9149

Prissen
nyomatott arpa-szalma eladó. Töglaskert, Kálnás-u. 25. 9150

Két
drb. ágy eladó. Hatvan-utca 5. emeleten. 9154

Jókarban
levő varrogó és ket-esovú varrógéppel eladó. Deak Ferenc 10. 9144

Varrógépek
ujak bevonulás miatt eladók. Gruntfeld Mórné, Nyomató-utca 2. 9083

Egy
lő 5 éves, arabis, heret poji, 165 centi magas, — teljes belvagoit, hatlő eladó. Péterfia 70. szám. 9159

Eladó
egy jó cserép kályha. — Zápolya-utca 11. sz. 9165

Alighasznált
szép butorok eladók. — Pesti 69. 9162

A sámsoni országút mellett, az „Aligalló” csárdával szemben

98. katasztrális hold tanyabirtok azonnal bérbeadó, vagy

eladó

Ertekezhetni: Fűvész-kert-utca 22. szám